

构建幸福校园 彰显文明之风

邵阳日报记者 李超 通讯员 王玉红 石叶艳



主办:邵阳市教育局 邵阳日报社

市三中

思政育人 启智润心

邵阳日报讯 (通讯员 陶志 尹瑛 张永) 日前,市三中举行“书记讲思政课”活动,学校党总支书记邓泽亮以“争做新时代优秀接班人”为主题,为全校学生上思政课。

授课中,邓泽亮以“扣好人生第一粒扣子”和践行社会主义核心价值观为主线展开讲解。他鼓励全体学生,要自觉培养爱国主义热情,增强民族自豪感和自信心,追求真

善美,弘扬正能量,积极进取,率先示范,做新时代的好少年、好榜样、引领者。同时,自觉养成讲文明讲卫生的好习惯,争做新时代文明卫生的践行者。

学生们纷纷表示,听课后,进一步激发了爱党爱国情怀,增强了责任感和担当意识。要立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好少年,努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人。

城乡同课异构 研讨焕发活力

邵阳日报讯 (通讯员 刘遵炳 邹君仪) 11月23日,隆回县教研室在司门前镇3所中学开展“送教送研,同课异构”下乡活动。

此次送教科目有语文、英语、数学、地理、物理。相同的教学内容,不同的教学构思,来自城乡不同学校的10位教师各具特色的课堂教学,同中求异,异中求变,演绎着精彩各异的教学魅力,展示了各

自的课堂风格。课堂展示之后,教师们按照学科分组进行研讨,各授课教师进行了课后反思,学科教师从课标理念、教学设计、课堂呈现、教师授课与学生参与等方面进行了评课。

此次活动不仅为教师搭建了一个互相学习、经验分享的交流互动平台,发挥了教师优质资源共享的效应,同时也促进了教师之间的教学互助,共同成长。

坚守匠心绽芳华

——记市一中教师邓辉

邵阳日报记者 傅畅璐 通讯员 张剑臣

“担责任,履使命,潜心教书育人,做一名全心全意为学生服务的好老师。”11月20日,在市一中的教师办公室内,该校党政办公室副主任邓辉分享了自己多年的工作态度。多年来,他始终默默将青春与追求、心血与智慧编入自己热爱的教育事业,将信仰与勤奋融入教书育人的历程。

2005年,邓辉入职市一中。18年来,他先后担任了12年高中部班主任和英语任课教师。邓辉时刻严格要求自己,不断钻研业务,勤恳、尽职、踏实完成本职工作,多次获评学校“优秀班主任”,所带班级多次获评“文明班级集体”。邓辉曾代表市一中参加湖南省优秀班主任培训,在经验交流大会进行了“如何抓好‘双差生’”的经验介绍。邓辉担任学校实验班教学工作时,任教的毕业班高考成绩均名列学校同类班级前列。他辅导的学生获全国中学生英语能力竞赛高二年级组全国一等奖,他个人被评为“全国优秀指导老师”。

在教学工作中,邓辉非常重视教研教改,注重新课程理念在课堂教学中的运用,不断提高自身素养。他曾获学校青年教师比武一、二等奖;在省、市级论文评比中多次获奖。2019年,邓辉担任《高考英语听力高效训练(冲刺版)》一书的编委,相继取得湖南省教师资格证面试考官资格证、湖南省英语口语 PEST 考试考官资格证,并获邵阳市“普通话推广员”称号。由于业务突出,邓辉多次受邀参加各类命题工作。

2021年,邓辉担任学校党政办公室副主任,主抓学校党建工作。他主动完成学校及上级党委交给的各项党建工作任务,组织全校党员参与学习培训活动,赴井冈山、汝城县等红色教育基地进行实地党性教育。由于工作突出,他多次荣获市教育局“行政嘉奖”;2020年和2023年分别被评为市直教育系统“优秀党务工作者”“优秀共产党员”。

多年来,邓辉始终忠诚党的教育事业,用心工作,用情待人。严格遵守《中小学教师职业道德规范》,在教育教学中,他廉洁从教,不利用职务之便搞“以教谋私”,从不向学生乱收费,不搞有偿家教。自觉抵制不正之风和腐败现象的侵蚀,养成奉公守法、以清廉为荣的作风,做到拒腐蚀、永不沾。

课堂上,文明礼仪在老师的耐心讲解下,渐渐融入学生们的心田;“传统文化进校园”活动中,学生们切身感受传统文化的独特魅力;走廊上,社会主义核心价值观标语醒目夺目,文明礼仪、保护环境、厉行节约等文明元素随处可见……走进大祥区向阳小学,文明之风扑面而来。

近年来,向阳小学秉承“人文见长、主动发展”的办学理念,大力倡导“艺术见长、全面发展”的办学特色,持续强化德育工作,着力打造文明校园。

近年来,学校坚持以先进的办学理念、现代化的教学设备、高素质的教师队伍,帮助学生得到主动、和谐、健康发展的

同时,不断营造文明氛围,打造育人主阵地。该校把社会主义核心价值观、中小学生守则、文明礼仪常规十条等内容设置到教学楼楼道、文化墙、教室内等,并通过学校的黑板报、校园展板等宣传栏,在校园内开展多种形式的创建宣传活动,向广大师生宣传文明创建的意义和要求。同时持续打造优良校风、教风、学风,运用校训、校歌、校徽等校园文化符号,激励学生共建文明校园。结合德育、智育、体育、美育要求,精心设计和组织开展劳动技能、志愿服务、文体体育等校园文化活动,开设美术、合唱、葫芦丝、篮球、排球、电脑编程等课外兴趣小组为学生提供兴趣阵地,

积极拓展校园文化建设新载体。

向阳小学把文明校园创建作为培养人、感化人、塑造人的大熔炉,作为助推学校内涵发展的大引擎,紧紧抓住立德树人核心,开展“争做新时代好少年”“扣好人生第一粒扣子”“学雷锋志愿服务”等一系列主题活动,将培育和践行社会主义核心价值观贯穿于创建活动全过程,帮助学生内化于心、外化于行,切实增强学校未成年人思想道德建设工作的广度和深度,努力培养担当民族复兴大任的时代新人。2018年,向阳小学跻身“邵阳市文明校园”行列。

文明创建·共创共享



在日前举行的湖南省中学化学教师实验技能比赛中,我市选派的化学教师谢林、郭雄操作规范、发挥稳定,分别荣获高中组、初中组一等奖。图为比赛现场。何任元 陈红 摄影报道

青蓝共育同成长

邵阳日报讯 (通讯员 姚梦婷 丁倩) 为提高青年教师的课堂教学能力,提升骨干教师的教研指导能力,促进青蓝携手共成长,共同营造和谐美课堂,11月20日至11月28日,湖南省朱俊中名校长工作室成员在武冈市大甸镇中学举行“青蓝工程”赛课活动。

赛课堂上,青年教师以扎实的基本功,娴熟的技巧,使课堂有声有色,展示出积极向上的精神风貌、良好的教学素养和师徒的精诚合力。郭倩执教的《公益招贴画》,从生活实际出发,引导学生从设计艺术的角度关注身边的事物,通过赏析、评述不同风格的公益招贴画,使学生掌握一定的设计原则,让学生在学习绘制的过程中,感受美术独特的艺术魅力;潘乔执教的《My name's China》教学设计思路清晰,层层递进,通过中英文名字表达方式的对比,让学生理解first name和last name的正确使用,再以Free talk形式练习口语表达;尹光杰执教的回忆性散文《昆明的雨》,以“昔日之我”和“今日之我”对比展开引导,让学生感受在全面抗战时期山河破碎局面的大背景下作者的乡愁与国愁。

之后的评课中,大家对课堂得失进行反思总结,凝练课堂教学成果,助力徒弟从入门走向骨干、师父从骨干走向卓越。

隆回一中一市级重点课题结题

邵阳日报讯 (通讯员 陈齐政) 11月29日,由正高级教师、省特级教师、隆回一中语文组组长杨能荣团队申报的邵阳市“十三五”教育规划重点课题《新高考背景下县域高中社区服务的实践研究》举行结题论证。

论证中,杨能荣从“体系建设”“策略探索”“价值探究”“实践路径”“学科课堂渗透劳动教育”“大课堂的幸福指数”等方面对课题进行了介绍,用大量的数据、鲜活的研究实例等论证了课题研究的过程与实效。

专家组成员经过认真仔细地查阅相关课题资料及听取课题汇报后,对报告的撰写、资料的收集、整理等方面予以了肯定。专家组认为,课题研究让具有鲜明办学特色的课程得到落实,真正做到了在“新高考背景下”进行,在不影响学生学习的情况下,将节日特定时间的实践和课外的实践结合起来,让学生参加“社区服务”,具有鲜明突出的“县域高中”特点。课题研究目标明确,内容具体,过程扎实,研究成果丰富,同意该课题结题。

市电化教育馆党支部

深化“学思践悟” 强化为民服务

邵阳日报讯 (记者 李超 通讯员 刘艳) 今年以来,市电化教育馆党支部坚持以“一月一课一片一实践”主题活动为抓手,将党的二十大精神转化为为民服务的生动实践,紧紧围绕党性锻炼、服务群众、作用发挥,聚焦基层党员职能职责,将“一实践”与岗位履职、推动发展、服务群众紧密结合,用实际行动推动工作落实。

今年6月,市电化教育馆开展“国家中小学智慧教育平台”应用送培到县(市、区)活动,培训县(市、区)级骨干教师2300余人,采取逐级培训的方式,对全市中小学教师开展了一次全员培训。到10月底止,我市中小学教师“国家中小学智慧教育平台”注册人数11.6万,中小學生注册人数63.3

万,学生家长注册人数14.9万。今年8月,市电化教育馆组织专家团队对我市承担课程教学资源任务的8所学校进行了一次深度调研,从教学设计、课件制作、视频录制到后期编辑等程序,对资源基地学校和资源开发团队、教师规范化开展了一次规范性培训,大大提高了课程教学资源开发效率;今年9月,市电化教育馆组织人员深入县(市、区)开展教育信息化工作调研,通过“看”“听”“查”“访”等方式,深入了解基层在“国家中小学智慧教育平台”应用推广、名师网络工作室活动开展、农村网络联校建设等工作开展中存在的困惑、难题和亟需解决的问题,并现场解答、支招,真正为县市区教育局和学校、学校师生、学生家长解决了“急难愁盼”问题。

全省“做好精品课 用好精品课”比赛落幕

邵阳夺得3个“第一”

邵阳日报讯 (记者 李超 通讯员 陈昌勇) 在11月26日落幕的湖南省“做好精品课、用好精品课”比赛上传来喜讯,我市选派的6个团队取得了2个第一名、1个第二名、1个第三名、2个第四名,团队总成绩排名全省第一的优异成绩。此次比赛每个地州市分别派出了6个

团队(其中小学科学、小学数学团队各2个、初中语文团队2个)参赛,每个团队由3名教师组成。经过层层选拔,我市派出的6个团队从全省96个团队中脱颖而出,其中,双清区中河街小学龙露婷团队获小学数学“用好精品课”第一名,市七中刘曼莉团队获初中语文“用好精品课”第一

名,双清区志成学校易风莹团队获小学数学“做好精品课”第二名,武冈市实验中学欧阳蓓团队获初中语文“做好精品课”第三名,市资江学校王雅琪团队获小学科学“用好精品课”第四名,北塔区陈家桥学校邓彬妮团队获小学科学“做好精品课”第四名。